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Frau 
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Universitätsstr. 49 
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DER MAGISTRAT 

Fachdienst: 
 
Dienstgebäude: 
Auskunft erteilt: 
Telefon: 
Telefax: 
E-Mail: 
 
Öffnungszeiten: 

Soziale Leistungen 
Behindertenhilfe 
Friedrichstr. 36, 35037 Marburg 
Frau Hühnlein 
06421 201-1525 
06421 201-1576 
soziales@marburg-stadt.de 
 
Bitte vereinbaren Sie einen Termin 

 
Ihre Zeichen, Ihre Nachricht vom Unsere Zeichen, unsere Nachricht vom Datum 
 50.52 11.11.2019 
 
 
 

Einladung  
 

Der Behinderten-Beirat trifft sich  
am Donnerstag, 28.11.2019, um 16.30 Uhr, 

im Sozial-Amt: Tagungsraum, 2. Untergeschoss, 
Friedrichstr. 36, Marburg 

 
 

Sehr geehrte Damen und Herren,  
 
wir laden Sie herzlich ein.  
 
Darüber wollen wir sprechen: 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Das Protokoll vom 13. Juni 2019 genehmigen 
3. Wahl des Vorstands 
4. Informationen zum Haushalt 2020 
5. Berichte aus den Arbeits-Gruppen 
6. Sprechen und Entscheiden über Anträge 
7. Der Magistrat* hat beschlossen 
8. Infos von anderen Gremien* 
9. Veränderungen bei den Mitgliedern und Termine vom Behindertenbeirat 
10. Verschiedenes 

 
Wenn Sie an der Sitzung nicht teilnehmen können, geben Sie uns bitte Bescheid. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
Im Auftrag 
 
 
Hühnlein 
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-------------------------------------------------------- 

*Schwierige Worte werden erklärt:  

 
Gremien: 
Gremien sind Gruppen von Menschen.  
Die Gruppen arbeiten an einer bestimmten Aufgabe. 
In der Gruppe arbeiten meistens Fach-Leute mit.  
 
Hier sind gemeint:  
Senioren-Beirat,  
Kinder- und Jugend-Parlament,  
Behinderten-Beirat vom Landkreis,  
Landes-Behindertenrat 
 
Magistrat: 
Der Magistrat ist die Regierung von der Stadt Marburg. 
Die Regierung ist eine Gruppe von Personen. 
Das sind Politiker. 
Zum Magistrat gehören auch: 
der Ober-Bürgermeister, der Bürger-Meister und die Stadt-Rätin. 
Die Politiker treffen sich regelmäßig zu Sitzungen. 
In den Sitzungen sprechen sie über die Stadt Marburg. 
Und sie treffen Entscheidungen für die Stadt Marburg. 
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Protokoll 
 

der Sitzung des Behindertenbeirats 
der Universitätsstadt Marburg 

am 28.11.2019 
 
 
 
Beginn: 16.35 Uhr 
Ende:  17.55 Uhr 
 
Anwesend: Siehe Liste der Teilnehmerinnen und Teilnehmer 
 
 
 
TOP 1: Eröffnung und Begrüßung 
Die stellvertretende Vorsitzende, Frau Ingiulla, eröffnet die Sitzung und begrüßt die 
Anwesenden, insbesondere Herrn Tillmann, der für Herrn Visse in den Behindertenbeirat 
nachgerückt ist. 
 
Mit einer Schweigeminute gedenkt der Beirat des plötzlich verstorbenen Vorsitzenden, 
Franz-Josef Visse. Frau Ingiulla berichtet von der Trauerfeier, bei der sichtbar wurde, wie 
geschätzt Herr Visse war. Sie bedankt sich in Abwesenheit bei Herrn Dr. Bach, der für den 
Behindertenbeirat ein Grußwort gesprochen hat, und würdigt die Verdienste von Herrn 
Visse, der den Behindertenbeirat 22 Jahre als Vorsitzender von dessen Gründung an mit 
seiner besonderen Persönlichkeit geprägt hat. Er hat Vieles im Hintergrund geregelt und 
Themen und Projekte maßgeblich vorangetrieben. Der Behindertenbeirat wird ihn 
schmerzlich vermissen. 
 
Entschuldigt werden Herr Amm, Herr Dr. Bach, Frau Demel, Frau Neuhaus und Frau 
Steffan. 
 
 
TOP 2: Das Protokoll vom 13. Juni 2019 genehmigen 
Herr Böhm weist darauf hin, dass der Vorsitzende des KiJuPa, Herr Hescher, im letzten 
Protokoll falsch geschrieben war. Richtig wird er mit „e“ und nicht mit „ä“ geschrieben. 
Ansonsten wird das Protokoll ohne weitere Änderungen genehmigt. 
 
 
TOP 3: Wahl des Vorstands 
Nach der Bildung einer Wahlkommission, bestehend aus Frau Nagel und Frau Hühnlein, 
werden der*die Vorsitzende und dessen*deren Stellvertreter*in gewählt. 

 

Erster Wahlgang: Wahl des*der Vorsitzenden 
Wahlberechtigt sind 16 anwesende Beiratsmitglieder. 
Frau Ingiulla wird als Kandidatin vorgeschlagen. Sie ist nicht bereit zu kandidieren. 
Weiter wird Herr Breiner vorgeschlagen, der sich bereit erklärt, für den Rest der Legislatur 
für das Amt zur Verfügung zu stehen. Auf Wunsch des Beirats stellt er sich kurz vor. 
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Wahlergebnis:  16 Ja-Stimmen 
  0 Nein-Stimmen 
  0 Enthaltungen 

Herr Breiner nimmt die Wahl an. 
 
Zweiter Wahlgang: Wahl des Stellvertreters*der Stellvertreterin 
Wahlberechtigt sind 16 anwesende Beiratsmitglieder. 
Einziger Wahlvorschlag: Frau Ingiulla 
Wahlergebnis:  16 Ja-Stimmen 

  0 Nein-Stimmen 
  0 Enthaltungen 

Frau Ingiulla nimmt die Wahl an. 
 
 
TOP 4: Informationen zum Haushalt 2020 
Es waren zwei Tabellen mitgeschickt worden, die einen Überblick zu den Ausgaben der 
Stadt Marburg für Menschen mit Behinderungen und über die Zuschüsse, die an Träger im 
Behindertenbereich gewährt werden, bieten.  
Bei der Position „behindertengerechter Tiefbau“ handelt es sich um einen Topf, aus dem 
Maßnahmen im Tiefbau, die die Barrierefreiheit verbessern, finanziert werden. Dies 
können z.B. Absenkungen von Bürgersteigen oder Rampen sein. Die Maßnahmen werden 
nach einer Prioritätenliste, die beim Runden Tisch im Bauamt erarbeitet wird, abgearbeitet.  
 
 
TOP 5: Berichte aus den Arbeitsgruppen 

A:  AG Leichte Sprache 
Die AG hat im August getagt. Das Protokoll war mit den Sitzungsunterlagen verschickt 
worden. 
 
 
B:  AG Bau und Verkehr 
Die AG hat eine Stellungnahme zu einem angedachten Verleih von Elektrorollern in 
Marburg abgegeben und deutlich gemacht, dass dies vom Behindertenbeirat abgelehnt 
wird. Seitdem hat die AG nichts mehr davon gehört. Herr Dr. Spies informiert, dass das 
Projekt nicht umgesetzt wird. Es gibt auch keinen Anbieter, der in Marburg die Ausleihe 
übernehmen würde. 
Wegen der geplanten Digitalisierung des Funks in den Bussen hatte Herr Breiner Kontakt 
zu den Stadtwerken aufgenommen. Die Digitalisierung hätte zur Folge, dass nur noch das 
Funken zur Zentrale, nicht aber mehr das Funken zwischen den Fahrer*innen möglich 
wäre. Dies ist aber wichtig für Nutzer*innen der Busse, um Anschlussbusse zu bekommen 
oder um bei hintereinander stehenden Bussen mitteilen zu können, dass an der 
Bushaltestelle z.B. eine blinde oder gehbehinderte Person steht, die im hinteren Bus 
mitfahren möchte. Herr Jahnke von den Stadtwerken hat zugesagt, diese Problematik bei 
der Umsetzung zu berücksichtigen. Auch im Fahrgastbeirat war die Digitalisierung des 
Funks bereits kritisch thematisiert worden.  
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C:  AG BTHG 
Zu den vorliegenden zwei Protokollen gibt es keine Ergänzungen.  
Auf Nachfrage informiert Herr Dr. Spies, dass die Stadt sich mit dem Landkreis bzgl. der 
Umsetzung des BTHG dahingehend geeinigt hat, dass die Stadt weiterhin die 
Eingliederungshilfe für den Bereich der Stadt Marburg bearbeitet und die Personalkosten 
hälftig von beiden getragen werden. 
 
 
D:  Projektgruppe Teilhabebericht 
Die Arbeit der Projektgruppe ist beendet. Die letzte Sitzung hat am 19.11.2019 
stattgefunden. Die Veröffentlichung des Berichts ist für nächstes Jahr vorgesehen. 
 
 
TOP 6: Sprechen und Entscheiden über Anträge 
Ein Antrag zur „Verbesserten Zugänglichkeit von Sitzungsunterlagen städtischer Gremien 
für blinde und sehbehinderte Menschen“ von B90/Die Grünen an das Stadtparlament 
wurde mit den Unterlagen an den Behindertenbeirat mit der Bitte um Stellungnahme 
geschickt. Frau Schroll erläutert, dass es darum geht, dass die Unterlagen für Sitzungen, 
die öffentlich im Internet einsehbar sind, barrierefrei gestaltet und Grafiken mit 
Alternativtext versehen werden. Die Aktenmappen, die pro Sitzung des Stadtparlaments 
alle Unterlagen zusammenfassen, sind derzeit für Blinde zwar lesbar, aber nicht 
navigierbar. Bei 200 bis 250 Seiten ist dies ein Problem, da man nicht auf andere 
Überschriften springen kann, wenn diese nicht als solche formatiert wurden. 
 
Der Behindertenbeirat stimmt dem Antrag grundsätzlich zu. Ergänzt werden sollen 
folgende Sätze: „Der Magistrat stellt sicher, dass alle Sitzungsunterlagen mittels 
verfügbarer Formatvorlagen bzw. Funktionen vor Veröffentlichung bearbeitet werden, dazu 
zählt insbesondere: Das Formatieren von Überschriften für eine auch von blinden und 
sehbehinderten Menschen wahrnehmbaren Textstrukturierung, das Versehen von Grafiken 
mit einem Alternativtext sowie die Aufbereitung von Tabellen. 
Wird zur Antragsformatierung ein anderes Programm als MS-Word verwendet, ist zu 
gewährleisten, dass das Alternativ-Programm die oben aufgeführten Funktionen zur 
Textgestaltung aufweist, und die Textstrukturierungen nach der Umwandlung in PDF über 
den von blinden Menschen genutzten Screenreader genauso wie bei MS-Word erkennbar 
sind. 
Dringlichkeitsanträge werden bis spätestens zwei Stunden vor Sitzungsbeginn für alle 
Bürger*innen öffentlich einsehbar online bereitgestellt“  
Die Abstimmung über den Antrag mit den vorgeschlagenen Änderungen ergibt: 13 Ja-
Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen.  
Außerdem wird vorgeschlagen, dass ein Leitfaden zur Schulung an alle Stadtverordnete 
geschickt werden soll, so dass jede Fraktion Texte barrierefrei gestalten kann. 
 
 
TOP 7: Der Magistrat hat beschlossen 
Aktuell gibt es keinen Antrag des Behindertenbeirates, der noch nicht behandelt wurde. 
 
 
TOP 8:  Infos von anderen Gremien 

A: Landesbehindertenrat (LBR) 
Niemand kann vom LBR berichten. 
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B: Behindertenbeirat des Landkreises Marburg-Biedenkopf 
Der Behindertenbeirat des Landkreises hat in der letzten Sitzung über den Neubau beim 
Kreishaus gesprochen und darum gebeten, dass der Beirat einbezogen wird, wenn die 
Planungen konkreter werden. 
Die Satzungsänderung, die mehr Mitglieder für den Behindertenbeirat vorsieht, soll am 
13.12.2019 vom entsprechenden Kreisgremium beschlossen werden und kann danach 
umgesetzt werden. 
Es wurde informiert, dass der Kirchhainer Bahnhof nach dem Umbau gemäß der 
Stellungnahme des Behindertenbeirates eine Bahnsteighöhe von 55cm haben wird. 
 
 
C: Seniorenbeirat 
Der Seniorenbeirat hat zweimal getagt. Thema waren u.a. die WC’s im Erwin-Piscator-
Haus, die aufgrund von schwergängigen Türen nicht barrierefrei erreichbar sind.  
Es wurden zwei Anträge zum Aufstellen von Ruhebänken entlang der Landgraf-Philipp-
Straße und zu Fahrspuren für Rollstuhlfahrer*innen auf dem Hirsefeldsteg besprochen. 
Außerdem hielt Frau Oppermann einen Vortrag zur Betreuungs- und Pflegeaufsicht. 
 
 
D: Kinder- und Jugendparlament (KiJuPa) 
Das KiJuPa hat Anträge für ein kostenloses Schülerticket und für einen Basketballkorb in 
Wehrda gestellt. Letzterer ist bereits umgesetzt worden. 
 
 
E: Fahrgastbeirat 
Im Fahrgastbeirat wurde über die Neuregelung zur Fahrradmitnahme informiert, die nicht 
mehr auf bestimmte Zeiten begrenzt ist. Vorrang bei der Mitnahme im Bus haben 
Rollstuhlfahrer*innen und Kinderwagen und erst an dritter Stelle können Fahrräder 
mitgenommen werden.  
Außerdem wurden Fahrplanänderungen bekannt gegeben. Die Linie 3 wird zur Nachtlinie 
und hat einen geringfügig anderen Verlauf, da sie einen Schlenker über den Erlenring 
macht. Die Linie 9 wird verdichtet.  
Es wurde darüber informiert, dass die Strecke Korbach-Frankenberg nächsten Sommer 
gesperrt und für die Zeit der Bauarbeiten ein Schienenersatzverkehr eingerichtet wird.  
 
 
F: Projektgruppe „Wir sprechen mit“ 
Die Projektgruppe hat über einen Aktionstag im nächsten Jahr gesprochen. Außerdem gab 
es ein Seminar über Respekt im Altenzentrum Auf der Weide. Und die Bürgerbeteiligung 
der Stadt Marburg hat mit der Projektgruppe und weiteren Menschen mit 
Lernschwierigkeiten einen Gesprächstermin mit dem Oberbürgermeister organisiert. 
Anschließend konnten alle das Amtszimmer des Oberbürgermeisters und den Sitzungsaal 
des Stadtparlaments anschauen  
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TOP 9: Veränderungen bei den Mitgliedern und Termine vom 
Behindertenbeirat  
Die Sitzungstermine für das nächste Jahr sind festgelegt:  
Donnerstag, 05.03.2020,  
Donnerstag, 28.05.2020,  
Donnerstag, 03.09.2020  
Donnerstag, 26.11.2020   jeweils um 16.30 Uhr. 
 
Der Jürgen-Markus-Preis wird 2020 erneut verliehen. Die Preisverleihung wird am 
11.09.2020 um 15 Uhr im Rathaus stattfinden. Der Abgabetermin für die Bewerbungen ist 
der 15.04.2020. 
 
 
TOP 10: Verschiedenes 
Niemand hat unter Verschiedenes etwas zu berichten. 
 
Frau Ingiulla weist darauf hin, dass die nächste Sitzung des Behindertenbeirats am 
Donnerstag, den 05.03.2020 um 16.30 Uhr im Tagungsraum im Sozial- und Jugendamt 
stattfindet.  
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C: Senioren-Beirat 
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D: Kinder- und Jugend-Parlament (KiJuPa) 
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E: Fahr-Gast-Beirat* 
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F: Projekt-Gruppe „Wir sprechen mit“ 
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TOP 9: Veränderungen bei den Mitgliedern und Termine vom  

Behinderten-Beirat 
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